
中山間地域・離島振興特別委員長報告中山間地域・離島振興特別委員長報告中山間地域・離島振興特別委員長報告中山間地域・離島振興特別委員長報告         

平成２５年２月定例会平成２５年２月定例会平成２５年２月定例会平成２５年２月定例会 

中山間地域・離島振興特別委員会の調査結果について、御報告申し上げます。中山間地域・離島振興特別委員会の調査結果について、御報告申し上げます。中山間地域・離島振興特別委員会の調査結果について、御報告申し上げます。中山間地域・離島振興特別委員会の調査結果について、御報告申し上げます。 

本委員会は、中山間地域及び離島の維持活性化に関する審査及び調査活動を行う本委員会は、中山間地域及び離島の維持活性化に関する審査及び調査活動を行う本委員会は、中山間地域及び離島の維持活性化に関する審査及び調査活動を行う本委員会は、中山間地域及び離島の維持活性化に関する審査及び調査活動を行う

こととして、平成２３年６月定例会で設置されたところであります。こととして、平成２３年６月定例会で設置されたところであります。こととして、平成２３年６月定例会で設置されたところであります。こととして、平成２３年６月定例会で設置されたところであります。 

昨年度は、付託案件のうち、「島根県中山間地域研究センター」の機能強化と、「中昨年度は、付託案件のうち、「島根県中山間地域研究センター」の機能強化と、「中昨年度は、付託案件のうち、「島根県中山間地域研究センター」の機能強化と、「中昨年度は、付託案件のうち、「島根県中山間地域研究センター」の機能強化と、「中

山間地域活性化計画」の策定に向けた総合的施策の方向性の２点について調査を山間地域活性化計画」の策定に向けた総合的施策の方向性の２点について調査を山間地域活性化計画」の策定に向けた総合的施策の方向性の２点について調査を山間地域活性化計画」の策定に向けた総合的施策の方向性の２点について調査を

行い、昨年３月に、中間報告として調査結果をとりまとめ、御報告したところでありま行い、昨年３月に、中間報告として調査結果をとりまとめ、御報告したところでありま行い、昨年３月に、中間報告として調査結果をとりまとめ、御報告したところでありま行い、昨年３月に、中間報告として調査結果をとりまとめ、御報告したところでありま

す。す。す。す。 

その報告において、センターの機能強化については、その報告において、センターの機能強化については、その報告において、センターの機能強化については、その報告において、センターの機能強化については、 

・研究成果を迅速に地域に普及するシステムを機能させる方策の検討。・研究成果を迅速に地域に普及するシステムを機能させる方策の検討。・研究成果を迅速に地域に普及するシステムを機能させる方策の検討。・研究成果を迅速に地域に普及するシステムを機能させる方策の検討。 

・地域独占的なブランド産品の開発と、それを活用した地域活性化。・地域独占的なブランド産品の開発と、それを活用した地域活性化。・地域独占的なブランド産品の開発と、それを活用した地域活性化。・地域独占的なブランド産品の開発と、それを活用した地域活性化。 

・研究成果を、県の施策に反映させるための仕組みづくり。・研究成果を、県の施策に反映させるための仕組みづくり。・研究成果を、県の施策に反映させるための仕組みづくり。・研究成果を、県の施策に反映させるための仕組みづくり。 

以上の３点に取り組むよう要望いたしました。以上の３点に取り組むよう要望いたしました。以上の３点に取り組むよう要望いたしました。以上の３点に取り組むよう要望いたしました。 

    また、中山間地域活性化計画の総合的施策の方向性については、また、中山間地域活性化計画の総合的施策の方向性については、また、中山間地域活性化計画の総合的施策の方向性については、また、中山間地域活性化計画の総合的施策の方向性については、 

・今まで以上にスピード感のある取組。・今まで以上にスピード感のある取組。・今まで以上にスピード感のある取組。・今まで以上にスピード感のある取組。 

・部局連携を一層強化するために発足したプロジェクトチームの機動性の確保と、連・部局連携を一層強化するために発足したプロジェクトチームの機動性の確保と、連・部局連携を一層強化するために発足したプロジェクトチームの機動性の確保と、連・部局連携を一層強化するために発足したプロジェクトチームの機動性の確保と、連

携した予算執行。携した予算執行。携した予算執行。携した予算執行。 

・時宜を得た議会への報告と、本委員会の・時宜を得た議会への報告と、本委員会の・時宜を得た議会への報告と、本委員会の・時宜を得た議会への報告と、本委員会の場を活用した意見聴取。場を活用した意見聴取。場を活用した意見聴取。場を活用した意見聴取。 

の３点を要望したところであります。の３点を要望したところであります。の３点を要望したところであります。の３点を要望したところであります。 

２年目の今年度につきましては、主に３つのテーマについて調査してまいりました。２年目の今年度につきましては、主に３つのテーマについて調査してまいりました。２年目の今年度につきましては、主に３つのテーマについて調査してまいりました。２年目の今年度につきましては、主に３つのテーマについて調査してまいりました。 

一つ目は、他県における生活機能や所得の確保等を通じた地域活性化の取り組み一つ目は、他県における生活機能や所得の確保等を通じた地域活性化の取り組み一つ目は、他県における生活機能や所得の確保等を通じた地域活性化の取り組み一つ目は、他県における生活機能や所得の確保等を通じた地域活性化の取り組み

について、二つ目は離島の産業振興について、三つ目は、昨年度中間報告で本委員について、二つ目は離島の産業振興について、三つ目は、昨年度中間報告で本委員について、二つ目は離島の産業振興について、三つ目は、昨年度中間報告で本委員について、二つ目は離島の産業振興について、三つ目は、昨年度中間報告で本委員

会への意見聴取を求めた中山間地域活性化計画の取組状況についてであります。会への意見聴取を求めた中山間地域活性化計画の取組状況についてであります。会への意見聴取を求めた中山間地域活性化計画の取組状況についてであります。会への意見聴取を求めた中山間地域活性化計画の取組状況についてであります。 

その概要をご紹介しますと、まず、一つ目の他県における生活機能や所得の確保等その概要をご紹介しますと、まず、一つ目の他県における生活機能や所得の確保等その概要をご紹介しますと、まず、一つ目の他県における生活機能や所得の確保等その概要をご紹介しますと、まず、一つ目の他県における生活機能や所得の確保等

を通じた地域活性化の取り組みでは、高知県の株式会社大宮産業と広島県神石高を通じた地域活性化の取り組みでは、高知県の株式会社大宮産業と広島県神石高を通じた地域活性化の取り組みでは、高知県の株式会社大宮産業と広島県神石高を通じた地域活性化の取り組みでは、高知県の株式会社大宮産業と広島県神石高

原町の事原町の事原町の事原町の事例を調査いたしました。大宮産業は、ＪＡの経営合理化による出張所の廃例を調査いたしました。大宮産業は、ＪＡの経営合理化による出張所の廃例を調査いたしました。大宮産業は、ＪＡの経営合理化による出張所の廃例を調査いたしました。大宮産業は、ＪＡの経営合理化による出張所の廃

止を機に、地元住民で株式会社を設立し、日用雑貨・農業資材等の販売やガソリン止を機に、地元住民で株式会社を設立し、日用雑貨・農業資材等の販売やガソリン止を機に、地元住民で株式会社を設立し、日用雑貨・農業資材等の販売やガソリン止を機に、地元住民で株式会社を設立し、日用雑貨・農業資材等の販売やガソリン



スタンドなどの事業を引継ぎ運営を行っておりました。神石高原町では、道の駅に大スタンドなどの事業を引継ぎ運営を行っておりました。神石高原町では、道の駅に大スタンドなどの事業を引継ぎ運営を行っておりました。神石高原町では、道の駅に大スタンドなどの事業を引継ぎ運営を行っておりました。神石高原町では、道の駅に大

手コンビニを誘致し、大手コンビニと連携した移動販売を開始するなど、生活機能の手コンビニを誘致し、大手コンビニと連携した移動販売を開始するなど、生活機能の手コンビニを誘致し、大手コンビニと連携した移動販売を開始するなど、生活機能の手コンビニを誘致し、大手コンビニと連携した移動販売を開始するなど、生活機能の

維持・確保に向けた取組がなされておりました。維持・確保に向けた取組がなされておりました。維持・確保に向けた取組がなされておりました。維持・確保に向けた取組がなされておりました。 

    また、所得確保の視点では、高知県で成果をあげている株式会社四万十ドラマのまた、所得確保の視点では、高知県で成果をあげている株式会社四万十ドラマのまた、所得確保の視点では、高知県で成果をあげている株式会社四万十ドラマのまた、所得確保の視点では、高知県で成果をあげている株式会社四万十ドラマの

事例を調査いたしましたが、そこでは、これまで見向きもされなかった檜の端材、オガ事例を調査いたしましたが、そこでは、これまで見向きもされなかった檜の端材、オガ事例を調査いたしましたが、そこでは、これまで見向きもされなかった檜の端材、オガ事例を調査いたしましたが、そこでは、これまで見向きもされなかった檜の端材、オガ

クズ、古新聞など、足元クズ、古新聞など、足元クズ、古新聞など、足元クズ、古新聞など、足元にあった素材を見事に商品化し、国内有名店で取り扱われるにあった素材を見事に商品化し、国内有名店で取り扱われるにあった素材を見事に商品化し、国内有名店で取り扱われるにあった素材を見事に商品化し、国内有名店で取り扱われる

だけでなく、海外からも注目されるまでになっております。さらにかつて特産であっただけでなく、海外からも注目されるまでになっております。さらにかつて特産であっただけでなく、海外からも注目されるまでになっております。さらにかつて特産であっただけでなく、海外からも注目されるまでになっております。さらにかつて特産であった

ものの、大幅に作付けが減少した栗やお茶などの農産品に光をあて、加工による高ものの、大幅に作付けが減少した栗やお茶などの農産品に光をあて、加工による高ものの、大幅に作付けが減少した栗やお茶などの農産品に光をあて、加工による高ものの、大幅に作付けが減少した栗やお茶などの農産品に光をあて、加工による高

付加価値化、商品化により、かつての特産品の復活を現実のものとさせつつありまし付加価値化、商品化により、かつての特産品の復活を現実のものとさせつつありまし付加価値化、商品化により、かつての特産品の復活を現実のものとさせつつありまし付加価値化、商品化により、かつての特産品の復活を現実のものとさせつつありまし

た。商品化の過程では、販路開拓という出口対策と商品化を同時並行で行っているた。商品化の過程では、販路開拓という出口対策と商品化を同時並行で行っているた。商品化の過程では、販路開拓という出口対策と商品化を同時並行で行っているた。商品化の過程では、販路開拓という出口対策と商品化を同時並行で行っている

こと、地元で加工し、自分たちで販売することで地元に金が落ちる仕組みを作り上げこと、地元で加工し、自分たちで販売することで地元に金が落ちる仕組みを作り上げこと、地元で加工し、自分たちで販売することで地元に金が落ちる仕組みを作り上げこと、地元で加工し、自分たちで販売することで地元に金が落ちる仕組みを作り上げ

ていること、さらに、単に物を売るだけでなく、消費者とのネットワークを構築するためていること、さらに、単に物を売るだけでなく、消費者とのネットワークを構築するためていること、さらに、単に物を売るだけでなく、消費者とのネットワークを構築するためていること、さらに、単に物を売るだけでなく、消費者とのネットワークを構築するため、、、、

三十を超える体験プログラムを組み立て、提供しており、中山間地域の活性化につ三十を超える体験プログラムを組み立て、提供しており、中山間地域の活性化につ三十を超える体験プログラムを組み立て、提供しており、中山間地域の活性化につ三十を超える体験プログラムを組み立て、提供しており、中山間地域の活性化につ

ながるヒントを数多く抱えている事例でありました。ながるヒントを数多く抱えている事例でありました。ながるヒントを数多く抱えている事例でありました。ながるヒントを数多く抱えている事例でありました。 

    これら、他県での調査を通じ、それぞれの代表者たちが口にされたキーワードのうこれら、他県での調査を通じ、それぞれの代表者たちが口にされたキーワードのうこれら、他県での調査を通じ、それぞれの代表者たちが口にされたキーワードのうこれら、他県での調査を通じ、それぞれの代表者たちが口にされたキーワードのう

ち、地域の活性化に結びつくものをいくつか上げますと、「発想の転換」「キーマン」ち、地域の活性化に結びつくものをいくつか上げますと、「発想の転換」「キーマン」ち、地域の活性化に結びつくものをいくつか上げますと、「発想の転換」「キーマン」ち、地域の活性化に結びつくものをいくつか上げますと、「発想の転換」「キーマン」

「モチベーション」「考え方」「本質」などであります。足元にある地域資源を商品にする「モチベーション」「考え方」「本質」などであります。足元にある地域資源を商品にする「モチベーション」「考え方」「本質」などであります。足元にある地域資源を商品にする「モチベーション」「考え方」「本質」などであります。足元にある地域資源を商品にする

には、発想の転換と、眠った宝に気づく外部の目が必要であり、モチベーションを維には、発想の転換と、眠った宝に気づく外部の目が必要であり、モチベーションを維には、発想の転換と、眠った宝に気づく外部の目が必要であり、モチベーションを維には、発想の転換と、眠った宝に気づく外部の目が必要であり、モチベーションを維

持するための仕掛け人や、どういった考え方で商品を作り上げていくのかといった持するための仕掛け人や、どういった考え方で商品を作り上げていくのかといった持するための仕掛け人や、どういった考え方で商品を作り上げていくのかといった持するための仕掛け人や、どういった考え方で商品を作り上げていくのかといったププププ

ロデュース役の存在も重要と言えるでしょう。物事を仕掛ける際には、最初から周囲ロデュース役の存在も重要と言えるでしょう。物事を仕掛ける際には、最初から周囲ロデュース役の存在も重要と言えるでしょう。物事を仕掛ける際には、最初から周囲ロデュース役の存在も重要と言えるでしょう。物事を仕掛ける際には、最初から周囲

に理解を得られるケースは少なく、理解してもらえる人たちだけで実績を作ること、そに理解を得られるケースは少なく、理解してもらえる人たちだけで実績を作ること、そに理解を得られるケースは少なく、理解してもらえる人たちだけで実績を作ること、そに理解を得られるケースは少なく、理解してもらえる人たちだけで実績を作ること、そ

れを最後までやり遂げる強い意志がプロデュース役には必要との、実体験に基づくれを最後までやり遂げる強い意志がプロデュース役には必要との、実体験に基づくれを最後までやり遂げる強い意志がプロデュース役には必要との、実体験に基づくれを最後までやり遂げる強い意志がプロデュース役には必要との、実体験に基づく

重い言葉もうかがったところです。重い言葉もうかがったところです。重い言葉もうかがったところです。重い言葉もうかがったところです。 

また、情報発信や地域住民の拠り所となる拠点として、道の駅、廃校になった学校、また、情報発信や地域住民の拠り所となる拠点として、道の駅、廃校になった学校、また、情報発信や地域住民の拠り所となる拠点として、道の駅、廃校になった学校、また、情報発信や地域住民の拠り所となる拠点として、道の駅、廃校になった学校、

撤退したＪＡの施設等を生きた施設とすることも重要であると改めて感じたところであ撤退したＪＡの施設等を生きた施設とすることも重要であると改めて感じたところであ撤退したＪＡの施設等を生きた施設とすることも重要であると改めて感じたところであ撤退したＪＡの施設等を生きた施設とすることも重要であると改めて感じたところであ

ります。特に、株式会社四万十ドラマのように、道の駅を、単に特産物販売所ではなります。特に、株式会社四万十ドラマのように、道の駅を、単に特産物販売所ではなります。特に、株式会社四万十ドラマのように、道の駅を、単に特産物販売所ではなります。特に、株式会社四万十ドラマのように、道の駅を、単に特産物販売所ではな

く、自分たちの考えく、自分たちの考えく、自分たちの考えく、自分たちの考えや商品等の情報発信基地として位置づけ、さらには単なる通過点や商品等の情報発信基地として位置づけ、さらには単なる通過点や商品等の情報発信基地として位置づけ、さらには単なる通過点や商品等の情報発信基地として位置づけ、さらには単なる通過点

ではなく目的地として人が訪れる場所に作りあげていたことも大変参考になりました。ではなく目的地として人が訪れる場所に作りあげていたことも大変参考になりました。ではなく目的地として人が訪れる場所に作りあげていたことも大変参考になりました。ではなく目的地として人が訪れる場所に作りあげていたことも大変参考になりました。 



    加えて、高知県においては、県職員を全市町村に地域振興企画員として駐在させ加えて、高知県においては、県職員を全市町村に地域振興企画員として駐在させ加えて、高知県においては、県職員を全市町村に地域振興企画員として駐在させ加えて、高知県においては、県職員を全市町村に地域振興企画員として駐在させ

ており、県職員の１０人に１人はその市町村駐在を経験しております。地域の課題、ており、県職員の１０人に１人はその市町村駐在を経験しております。地域の課題、ており、県職員の１０人に１人はその市町村駐在を経験しております。地域の課題、ており、県職員の１０人に１人はその市町村駐在を経験しております。地域の課題、

ニーズを吸い上げ、地域でともに汗をかく職員は、地域から頼りにされ、その存在意ニーズを吸い上げ、地域でともに汗をかく職員は、地域から頼りにされ、その存在意ニーズを吸い上げ、地域でともに汗をかく職員は、地域から頼りにされ、その存在意ニーズを吸い上げ、地域でともに汗をかく職員は、地域から頼りにされ、その存在意

義は大きいという印象を受けたところであります。義は大きいという印象を受けたところであります。義は大きいという印象を受けたところであります。義は大きいという印象を受けたところであります。 

    次に２点目の、離島の産業振興についてでありますが、畜産経営に異業種参入し次に２点目の、離島の産業振興についてでありますが、畜産経営に異業種参入し次に２点目の、離島の産業振興についてでありますが、畜産経営に異業種参入し次に２点目の、離島の産業振興についてでありますが、畜産経営に異業種参入し

た有限会社潮風ファーム、岩た有限会社潮風ファーム、岩た有限会社潮風ファーム、岩た有限会社潮風ファーム、岩ガキ養殖に取り組む海士いわがき生産株式会社、隠岐ガキ養殖に取り組む海士いわがき生産株式会社、隠岐ガキ養殖に取り組む海士いわがき生産株式会社、隠岐ガキ養殖に取り組む海士いわがき生産株式会社、隠岐

ジオパークの世界認定に向けた取組などを調査いたしました。いずれも地域資源をジオパークの世界認定に向けた取組などを調査いたしました。いずれも地域資源をジオパークの世界認定に向けた取組などを調査いたしました。いずれも地域資源をジオパークの世界認定に向けた取組などを調査いたしました。いずれも地域資源を

活用した取組がなされており、品質向上やニーズに対応した販売など、改善の余地活用した取組がなされており、品質向上やニーズに対応した販売など、改善の余地活用した取組がなされており、品質向上やニーズに対応した販売など、改善の余地活用した取組がなされており、品質向上やニーズに対応した販売など、改善の余地

があるものの、それら課題解決により今後まだ販売拡大が期待できる事業を展開さがあるものの、それら課題解決により今後まだ販売拡大が期待できる事業を展開さがあるものの、それら課題解決により今後まだ販売拡大が期待できる事業を展開さがあるものの、それら課題解決により今後まだ販売拡大が期待できる事業を展開さ

れておりました。れておりました。れておりました。れておりました。 

海士町においては、海の砂漠化対策として、海藻を人工的に増やすだけでなく、海藻海士町においては、海の砂漠化対策として、海藻を人工的に増やすだけでなく、海藻海士町においては、海の砂漠化対策として、海藻を人工的に増やすだけでなく、海藻海士町においては、海の砂漠化対策として、海藻を人工的に増やすだけでなく、海藻

の多用途利用等、新たな産業創出に向けスピード感を持った果敢なチャレンジをスタの多用途利用等、新たな産業創出に向けスピード感を持った果敢なチャレンジをスタの多用途利用等、新たな産業創出に向けスピード感を持った果敢なチャレンジをスタの多用途利用等、新たな産業創出に向けスピード感を持った果敢なチャレンジをスタ

ートされたところでありました。ートされたところでありました。ートされたところでありました。ートされたところでありました。 

また、人材の確保、育成の観点で、西ノ島町また、人材の確保、育成の観点で、西ノ島町また、人材の確保、育成の観点で、西ノ島町また、人材の確保、育成の観点で、西ノ島町においては巻き網漁など漁業を中心としにおいては巻き網漁など漁業を中心としにおいては巻き網漁など漁業を中心としにおいては巻き網漁など漁業を中心とし

たＩターンの受入状況を、海士町においては島外から講師を招聘しての公営塾の設たＩターンの受入状況を、海士町においては島外から講師を招聘しての公営塾の設たＩターンの受入状況を、海士町においては島外から講師を招聘しての公営塾の設たＩターンの受入状況を、海士町においては島外から講師を招聘しての公営塾の設

立や全国からの留学募集など島前高校魅力化事業の状況についても調査を行いま立や全国からの留学募集など島前高校魅力化事業の状況についても調査を行いま立や全国からの留学募集など島前高校魅力化事業の状況についても調査を行いま立や全国からの留学募集など島前高校魅力化事業の状況についても調査を行いま

した。Ｉターンの受入にあたっては、働く場、住む所が確保されており、着実に成果がした。Ｉターンの受入にあたっては、働く場、住む所が確保されており、着実に成果がした。Ｉターンの受入にあたっては、働く場、住む所が確保されており、着実に成果がした。Ｉターンの受入にあたっては、働く場、住む所が確保されており、着実に成果が

上がっておりました。高校の魅力化については、国公立大学合格率がアップするなど上がっておりました。高校の魅力化については、国公立大学合格率がアップするなど上がっておりました。高校の魅力化については、国公立大学合格率がアップするなど上がっておりました。高校の魅力化については、国公立大学合格率がアップするなど

着実に学力向上を実現しているだけでなく、将来自分がどう地域に貢献できるかを考着実に学力向上を実現しているだけでなく、将来自分がどう地域に貢献できるかを考着実に学力向上を実現しているだけでなく、将来自分がどう地域に貢献できるかを考着実に学力向上を実現しているだけでなく、将来自分がどう地域に貢献できるかを考

えさせる「夢ゼミ」というキャリア教育にも力を入れ、将来地域を担う人材の育成と、そえさせる「夢ゼミ」というキャリア教育にも力を入れ、将来地域を担う人材の育成と、そえさせる「夢ゼミ」というキャリア教育にも力を入れ、将来地域を担う人材の育成と、そえさせる「夢ゼミ」というキャリア教育にも力を入れ、将来地域を担う人材の育成と、そ

の結果としての地域での結果としての地域での結果としての地域での結果としての地域での産業雇用の場の創出を見据えている点で、過疎化が進むの産業雇用の場の創出を見据えている点で、過疎化が進むの産業雇用の場の創出を見据えている点で、過疎化が進むの産業雇用の場の創出を見据えている点で、過疎化が進む

他地域でも大いに参考になる取組であると感じたところです。他地域でも大いに参考になる取組であると感じたところです。他地域でも大いに参考になる取組であると感じたところです。他地域でも大いに参考になる取組であると感じたところです。 

    次に３点目の、本県における中山間地域活性化計画の取組状況についてでありま次に３点目の、本県における中山間地域活性化計画の取組状況についてでありま次に３点目の、本県における中山間地域活性化計画の取組状況についてでありま次に３点目の、本県における中山間地域活性化計画の取組状況についてでありま

す。す。す。す。 

今年度、県内全地区において、公民館等のエリアを単位に２２７の「しまねの郷づくり今年度、県内全地区において、公民館等のエリアを単位に２２７の「しまねの郷づくり今年度、県内全地区において、公民館等のエリアを単位に２２７の「しまねの郷づくり今年度、県内全地区において、公民館等のエリアを単位に２２７の「しまねの郷づくり

カルテ」が作成され、現時点での各地区の総合診断が行われました。今後、平成２７カルテ」が作成され、現時点での各地区の総合診断が行われました。今後、平成２７カルテ」が作成され、現時点での各地区の総合診断が行われました。今後、平成２７カルテ」が作成され、現時点での各地区の総合診断が行われました。今後、平成２７

年度までに７０地区程度を過疎地域自立促進特別事業実施地区として選定し、市町年度までに７０地区程度を過疎地域自立促進特別事業実施地区として選定し、市町年度までに７０地区程度を過疎地域自立促進特別事業実施地区として選定し、市町年度までに７０地区程度を過疎地域自立促進特別事業実施地区として選定し、市町



村とも連携しながら課題解決を進めていく予定であります。これらの取組を通じ、選村とも連携しながら課題解決を進めていく予定であります。これらの取組を通じ、選村とも連携しながら課題解決を進めていく予定であります。これらの取組を通じ、選村とも連携しながら課題解決を進めていく予定であります。これらの取組を通じ、選

定地区以外の地域への波及効果も狙っているところであります。定地区以外の地域への波及効果も狙っているところであります。定地区以外の地域への波及効果も狙っているところであります。定地区以外の地域への波及効果も狙っているところであります。 

昨年度の中間報告で要望したとおり、定例会ごとに本特別委員会において取組状況昨年度の中間報告で要望したとおり、定例会ごとに本特別委員会において取組状況昨年度の中間報告で要望したとおり、定例会ごとに本特別委員会において取組状況昨年度の中間報告で要望したとおり、定例会ごとに本特別委員会において取組状況

について執行部から説明がなされました。それを受け、各委員からは、について執行部から説明がなされました。それを受け、各委員からは、について執行部から説明がなされました。それを受け、各委員からは、について執行部から説明がなされました。それを受け、各委員からは、 

・市町村により、取組に差が出ないよう働きかけること。・市町村により、取組に差が出ないよう働きかけること。・市町村により、取組に差が出ないよう働きかけること。・市町村により、取組に差が出ないよう働きかけること。 

・地域外も含め、人材の確保、育成する仕組みが必要であること。・地域外も含め、人材の確保、育成する仕組みが必要であること。・地域外も含め、人材の確保、育成する仕組みが必要であること。・地域外も含め、人材の確保、育成する仕組みが必要であること。 

・「しまねの郷づくりカルテ」に、処方と結果を書き込むドクターの役割が重要であるこ・「しまねの郷づくりカルテ」に、処方と結果を書き込むドクターの役割が重要であるこ・「しまねの郷づくりカルテ」に、処方と結果を書き込むドクターの役割が重要であるこ・「しまねの郷づくりカルテ」に、処方と結果を書き込むドクターの役割が重要であるこ

と。と。と。と。 

・「しまねの郷づくりカルテ」が、各・「しまねの郷づくりカルテ」が、各・「しまねの郷づくりカルテ」が、各・「しまねの郷づくりカルテ」が、各部局、市町村で広く等しく活用されること。部局、市町村で広く等しく活用されること。部局、市町村で広く等しく活用されること。部局、市町村で広く等しく活用されること。 

・各地区の一番の問題はなにか、根底から探ること｡・各地区の一番の問題はなにか、根底から探ること｡・各地区の一番の問題はなにか、根底から探ること｡・各地区の一番の問題はなにか、根底から探ること｡ 

・移動商店についても検討すること。・移動商店についても検討すること。・移動商店についても検討すること。・移動商店についても検討すること。 

などの意見が出されたところであります。執行部においては、これらの意見を踏まえ、などの意見が出されたところであります。執行部においては、これらの意見を踏まえ、などの意見が出されたところであります。執行部においては、これらの意見を踏まえ、などの意見が出されたところであります。執行部においては、これらの意見を踏まえ、

今後取組を進めていただきたいと考えております。今後取組を進めていただきたいと考えております。今後取組を進めていただきたいと考えております。今後取組を進めていただきたいと考えております。 

    この２年間の調査により、県内の中山間・離島地域において、全国的に見ても先進この２年間の調査により、県内の中山間・離島地域において、全国的に見ても先進この２年間の調査により、県内の中山間・離島地域において、全国的に見ても先進この２年間の調査により、県内の中山間・離島地域において、全国的に見ても先進

的な取組がある一方で、地域の資源を生かしきれていない地域があることも改めて的な取組がある一方で、地域の資源を生かしきれていない地域があることも改めて的な取組がある一方で、地域の資源を生かしきれていない地域があることも改めて的な取組がある一方で、地域の資源を生かしきれていない地域があることも改めて

確認したところであります。確認したところであります。確認したところであります。確認したところであります。 

地域の活性化や集落維持、さらにはＵＩターンを積極的に呼び込むためには、そこで地域の活性化や集落維持、さらにはＵＩターンを積極的に呼び込むためには、そこで地域の活性化や集落維持、さらにはＵＩターンを積極的に呼び込むためには、そこで地域の活性化や集落維持、さらにはＵＩターンを積極的に呼び込むためには、そこで

安心安心安心安心して生活し定住できる生活機能や所得の確保が必要不可欠であり、それらを実して生活し定住できる生活機能や所得の確保が必要不可欠であり、それらを実して生活し定住できる生活機能や所得の確保が必要不可欠であり、それらを実して生活し定住できる生活機能や所得の確保が必要不可欠であり、それらを実

現するための方策について、本委員会として次の８項目を要望するものであります。現するための方策について、本委員会として次の８項目を要望するものであります。現するための方策について、本委員会として次の８項目を要望するものであります。現するための方策について、本委員会として次の８項目を要望するものであります。 

１１１１    推進体制（部局横断、市町村との連携）について推進体制（部局横断、市町村との連携）について推進体制（部局横断、市町村との連携）について推進体制（部局横断、市町村との連携）について 

    ○集中的に施策を講じるため、県の部局横断的体制のさらなる強化と、十分な予算集中的に施策を講じるため、県の部局横断的体制のさらなる強化と、十分な予算集中的に施策を講じるため、県の部局横断的体制のさらなる強化と、十分な予算集中的に施策を講じるため、県の部局横断的体制のさらなる強化と、十分な予算

を確保すること。を確保すること。を確保すること。を確保すること。 

    ○温度差のある市町村、地元住民に対し、連携体制を深めるよう働きかけること。温度差のある市町村、地元住民に対し、連携体制を深めるよう働きかけること。温度差のある市町村、地元住民に対し、連携体制を深めるよう働きかけること。温度差のある市町村、地元住民に対し、連携体制を深めるよう働きかけること。 

    ○各部局及び市町村における「しまねの郷づくりカルテ」の認知を進め、事業構築、各部局及び市町村における「しまねの郷づくりカルテ」の認知を進め、事業構築、各部局及び市町村における「しまねの郷づくりカルテ」の認知を進め、事業構築、各部局及び市町村における「しまねの郷づくりカルテ」の認知を進め、事業構築、

事業実施にあたってカルテを十分活用すること。事業実施にあたってカルテを十分活用すること。事業実施にあたってカルテを十分活用すること。事業実施にあたってカルテを十分活用すること。 

２２２２    中山間地域研究中山間地域研究中山間地域研究中山間地域研究センターの研究成果の普及についてセンターの研究成果の普及についてセンターの研究成果の普及についてセンターの研究成果の普及について 

    ○これまで蓄積した研究成果やノウハウを分かりやすく現地に提供するとともに、プこれまで蓄積した研究成果やノウハウを分かりやすく現地に提供するとともに、プこれまで蓄積した研究成果やノウハウを分かりやすく現地に提供するとともに、プこれまで蓄積した研究成果やノウハウを分かりやすく現地に提供するとともに、プ

ロジェクトチーム活動において最大限活用し、その成果を他地域に波及させること。ロジェクトチーム活動において最大限活用し、その成果を他地域に波及させること。ロジェクトチーム活動において最大限活用し、その成果を他地域に波及させること。ロジェクトチーム活動において最大限活用し、その成果を他地域に波及させること。 



３３３３    核となる人材の確保について核となる人材の確保について核となる人材の確保について核となる人材の確保について 

    ○プロジェクトチーム活動であぶり出された地域の課題に対し、専従で解決する実プロジェクトチーム活動であぶり出された地域の課題に対し、専従で解決する実プロジェクトチーム活動であぶり出された地域の課題に対し、専従で解決する実プロジェクトチーム活動であぶり出された地域の課題に対し、専従で解決する実

働部隊を、地域の内外から確保すること。働部隊を、地域の内外から確保すること。働部隊を、地域の内外から確保すること。働部隊を、地域の内外から確保すること。 

４４４４    地域資源の商品化による所得確保について地域資源の商品化による所得確保について地域資源の商品化による所得確保について地域資源の商品化による所得確保について 

    ○地域資源への気づき、商品化、販路開拓等、それらをトータルプロデュースできる地域資源への気づき、商品化、販路開拓等、それらをトータルプロデュースできる地域資源への気づき、商品化、販路開拓等、それらをトータルプロデュースできる地域資源への気づき、商品化、販路開拓等、それらをトータルプロデュースできる

指導者の派遣、またはそういう人材の配置に対し支援すること。指導者の派遣、またはそういう人材の配置に対し支援すること。指導者の派遣、またはそういう人材の配置に対し支援すること。指導者の派遣、またはそういう人材の配置に対し支援すること。 

○道の駅等、情報発信拠点のテコ入れに対し支援すること。道の駅等、情報発信拠点のテコ入れに対し支援すること。道の駅等、情報発信拠点のテコ入れに対し支援すること。道の駅等、情報発信拠点のテコ入れに対し支援すること。 

５５５５    中山間地域活性化計画に基づく対策の確実な実践について中山間地域活性化計画に基づく対策の確実な実践について中山間地域活性化計画に基づく対策の確実な実践について中山間地域活性化計画に基づく対策の確実な実践について 

○地域住民や市町村が課題解決に向けて実施する取組に対し、プロジェクトチームが地域住民や市町村が課題解決に向けて実施する取組に対し、プロジェクトチームが地域住民や市町村が課題解決に向けて実施する取組に対し、プロジェクトチームが地域住民や市町村が課題解決に向けて実施する取組に対し、プロジェクトチームが

総合的・一体的に支援を行うとともに、既存事業では対応できない課題等に対し、ピ総合的・一体的に支援を行うとともに、既存事業では対応できない課題等に対し、ピ総合的・一体的に支援を行うとともに、既存事業では対応できない課題等に対し、ピ総合的・一体的に支援を行うとともに、既存事業では対応できない課題等に対し、ピ

ンポイントでスピーディーに対応できる予算を十分に確保するなど、中山間地域活性ンポイントでスピーディーに対応できる予算を十分に確保するなど、中山間地域活性ンポイントでスピーディーに対応できる予算を十分に確保するなど、中山間地域活性ンポイントでスピーディーに対応できる予算を十分に確保するなど、中山間地域活性

化計画の着実な推進に努めること。化計画の着実な推進に努めること。化計画の着実な推進に努めること。化計画の着実な推進に努めること。 

○部局横断プロジェクトチームによる対策の推進、しまねの郷づくりカルテの活用、過部局横断プロジェクトチームによる対策の推進、しまねの郷づくりカルテの活用、過部局横断プロジェクトチームによる対策の推進、しまねの郷づくりカルテの活用、過部局横断プロジェクトチームによる対策の推進、しまねの郷づくりカルテの活用、過

疎対策事業債（ソフト事業）の有効活用等について、時宜を得た議会への状況報告疎対策事業債（ソフト事業）の有効活用等について、時宜を得た議会への状況報告疎対策事業債（ソフト事業）の有効活用等について、時宜を得た議会への状況報告疎対策事業債（ソフト事業）の有効活用等について、時宜を得た議会への状況報告

につとめること。につとめること。につとめること。につとめること。 

６６６６    保育所、学校等の存続と若者の定着について保育所、学校等の存続と若者の定着について保育所、学校等の存続と若者の定着について保育所、学校等の存続と若者の定着について 

    ○定住対策を総合的にすすめる観点から、中山間地域や離島における、小規模保定住対策を総合的にすすめる観点から、中山間地域や離島における、小規模保定住対策を総合的にすすめる観点から、中山間地域や離島における、小規模保定住対策を総合的にすすめる観点から、中山間地域や離島における、小規模保

育所・学校等が存続するための支援、及び教育環境の充実を図ること。育所・学校等が存続するための支援、及び教育環境の充実を図ること。育所・学校等が存続するための支援、及び教育環境の充実を図ること。育所・学校等が存続するための支援、及び教育環境の充実を図ること。 

    ○専門高校生を始め若い人材を、地域あげて育て、地元への就職率をあげる取組専門高校生を始め若い人材を、地域あげて育て、地元への就職率をあげる取組専門高校生を始め若い人材を、地域あげて育て、地元への就職率をあげる取組専門高校生を始め若い人材を、地域あげて育て、地元への就職率をあげる取組

を継続すること。を継続すること。を継続すること。を継続すること。 

７７７７    お年寄りにやさしい助けあいの創出についてお年寄りにやさしい助けあいの創出についてお年寄りにやさしい助けあいの創出についてお年寄りにやさしい助けあいの創出について 

    ○買い物バス、移動販売、通院バス等の買い物不便対策や交通空白地域解消にむ買い物バス、移動販売、通院バス等の買い物不便対策や交通空白地域解消にむ買い物バス、移動販売、通院バス等の買い物不便対策や交通空白地域解消にむ買い物バス、移動販売、通院バス等の買い物不便対策や交通空白地域解消にむ

けた条件整備について、引き続き支援すること。けた条件整備について、引き続き支援すること。けた条件整備について、引き続き支援すること。けた条件整備について、引き続き支援すること。 

８８８８    離島の振興について離島の振興について離島の振興について離島の振興について 

    ○人材の育成・確保や、地域資源の活用による産業振興など、新たに策定される島人材の育成・確保や、地域資源の活用による産業振興など、新たに策定される島人材の育成・確保や、地域資源の活用による産業振興など、新たに策定される島人材の育成・確保や、地域資源の活用による産業振興など、新たに策定される島

根県離島振興計画の着実な実行を推進すること。根県離島振興計画の着実な実行を推進すること。根県離島振興計画の着実な実行を推進すること。根県離島振興計画の着実な実行を推進すること。 

    以上、８項目であります。以上、８項目であります。以上、８項目であります。以上、８項目であります。 



知事はこれまで、中山間地域、離島の振興は、大変重要な課題だと言ってこられまし知事はこれまで、中山間地域、離島の振興は、大変重要な課題だと言ってこられまし知事はこれまで、中山間地域、離島の振興は、大変重要な課題だと言ってこられまし知事はこれまで、中山間地域、離島の振興は、大変重要な課題だと言ってこられまし

た。全国に先駆けて作られた中山間地域研究センターも、設置されて１５年が経とうた。全国に先駆けて作られた中山間地域研究センターも、設置されて１５年が経とうた。全国に先駆けて作られた中山間地域研究センターも、設置されて１５年が経とうた。全国に先駆けて作られた中山間地域研究センターも、設置されて１５年が経とう

としています。としています。としています。としています。 

しかしながら県内を見ますと、地域の維持活性化に積極的にしかしながら県内を見ますと、地域の維持活性化に積極的にしかしながら県内を見ますと、地域の維持活性化に積極的にしかしながら県内を見ますと、地域の維持活性化に積極的に取り組む地域がある一取り組む地域がある一取り組む地域がある一取り組む地域がある一

方で、中山間地域の人口減少、高齢者比率の上昇、若年者比率の低下に歯止めが方で、中山間地域の人口減少、高齢者比率の上昇、若年者比率の低下に歯止めが方で、中山間地域の人口減少、高齢者比率の上昇、若年者比率の低下に歯止めが方で、中山間地域の人口減少、高齢者比率の上昇、若年者比率の低下に歯止めが

かかっておらず、医療、商業など生活に必要なサービスも低下が進んでいます。もうかかっておらず、医療、商業など生活に必要なサービスも低下が進んでいます。もうかかっておらず、医療、商業など生活に必要なサービスも低下が進んでいます。もうかかっておらず、医療、商業など生活に必要なサービスも低下が進んでいます。もう

２年もすると、これまで中山間地域を支えてきた「昭和ひとけた世代」が皆８０代に達２年もすると、これまで中山間地域を支えてきた「昭和ひとけた世代」が皆８０代に達２年もすると、これまで中山間地域を支えてきた「昭和ひとけた世代」が皆８０代に達２年もすると、これまで中山間地域を支えてきた「昭和ひとけた世代」が皆８０代に達

する、「もう待ったなし」の状況に来ております。する、「もう待ったなし」の状況に来ております。する、「もう待ったなし」の状況に来ております。する、「もう待ったなし」の状況に来ております。 

そうした中、県では「島根県中山間地域活性化基本条例」第４条に基づき第３期のそうした中、県では「島根県中山間地域活性化基本条例」第４条に基づき第３期のそうした中、県では「島根県中山間地域活性化基本条例」第４条に基づき第３期のそうした中、県では「島根県中山間地域活性化基本条例」第４条に基づき第３期の

「中山間地域活性化計画」を策定し、公民館等の範囲を基本とした対策の推進や、部「中山間地域活性化計画」を策定し、公民館等の範囲を基本とした対策の推進や、部「中山間地域活性化計画」を策定し、公民館等の範囲を基本とした対策の推進や、部「中山間地域活性化計画」を策定し、公民館等の範囲を基本とした対策の推進や、部

局横断プロジェクトチームによる推進、「しまねの郷づくりカルテ」の活用局横断プロジェクトチームによる推進、「しまねの郷づくりカルテ」の活用局横断プロジェクトチームによる推進、「しまねの郷づくりカルテ」の活用局横断プロジェクトチームによる推進、「しまねの郷づくりカルテ」の活用など、今年度など、今年度など、今年度など、今年度

その取組をスタートさせたところであります。その取組をスタートさせたところであります。その取組をスタートさせたところであります。その取組をスタートさせたところであります。 

これから、まさに正念場を迎えるわけであり、総合的に施策を実施するため、同条例、これから、まさに正念場を迎えるわけであり、総合的に施策を実施するため、同条例、これから、まさに正念場を迎えるわけであり、総合的に施策を実施するため、同条例、これから、まさに正念場を迎えるわけであり、総合的に施策を実施するため、同条例、

第１１条で定める基金を積み増しするなど、十分な財政措置を講じ、中山間地域活性第１１条で定める基金を積み増しするなど、十分な財政措置を講じ、中山間地域活性第１１条で定める基金を積み増しするなど、十分な財政措置を講じ、中山間地域活性第１１条で定める基金を積み増しするなど、十分な財政措置を講じ、中山間地域活性

化計画の着実な成果に結びつけるよう強く求めます。化計画の着実な成果に結びつけるよう強く求めます。化計画の着実な成果に結びつけるよう強く求めます。化計画の着実な成果に結びつけるよう強く求めます。 

また、短期間で成果を上げていくには、必要に応じた職員の弾力的配置（期間、人員）また、短期間で成果を上げていくには、必要に応じた職員の弾力的配置（期間、人員）また、短期間で成果を上げていくには、必要に応じた職員の弾力的配置（期間、人員）また、短期間で成果を上げていくには、必要に応じた職員の弾力的配置（期間、人員）

など、慣例にとらわれない手法も必要と考えられます。など、慣例にとらわれない手法も必要と考えられます。など、慣例にとらわれない手法も必要と考えられます。など、慣例にとらわれない手法も必要と考えられます。 

さらに、プロジェクトチーム関係者はもちろん、それ以外の職員もあらゆる角度から地さらに、プロジェクトチーム関係者はもちろん、それ以外の職員もあらゆる角度から地さらに、プロジェクトチーム関係者はもちろん、それ以外の職員もあらゆる角度から地さらに、プロジェクトチーム関係者はもちろん、それ以外の職員もあらゆる角度から地

域に入り、地域住民とともに活性化に取り組む機域に入り、地域住民とともに活性化に取り組む機域に入り、地域住民とともに活性化に取り組む機域に入り、地域住民とともに活性化に取り組む機運のさらなる醸成を望みます。運のさらなる醸成を望みます。運のさらなる醸成を望みます。運のさらなる醸成を望みます。 

いずれにしましても、知事以下、不退転の決意と危機感をもって、県をあげて強力かいずれにしましても、知事以下、不退転の決意と危機感をもって、県をあげて強力かいずれにしましても、知事以下、不退転の決意と危機感をもって、県をあげて強力かいずれにしましても、知事以下、不退転の決意と危機感をもって、県をあげて強力か

つスピード感ある取組をいただくようお願いし、委員長報告とさせていただきます。つスピード感ある取組をいただくようお願いし、委員長報告とさせていただきます。つスピード感ある取組をいただくようお願いし、委員長報告とさせていただきます。つスピード感ある取組をいただくようお願いし、委員長報告とさせていただきます。 

    


